

# “党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”

## ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

编者按

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，以“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容进行了系统概括。即日起，新华社将连续播发系列述评“‘十个明确’系列谈”，深入阐述“十个明确”的精神实质和丰富内涵，全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献。

穿越百年历史风云，一个真理昭示未来：没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵，将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征、“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

这一重大论断，深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系，标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

风雨不动安如山，赖有砥柱立中流。毫不动摇坚持和加强党的全面领导，巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明”

2022年1月6日，北京中南海。

中共中央政治局常委会全天召开会议，习近平总书记主持，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。

近年来，党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告，已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的领导权问题是马克思主义建党学说的重大问题。曾有一段时间，党内存在对坚持党的领导认识模糊、行为乏力，党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。习近平总书记以马克思主义政治家的历史自觉和战略定力，正本清源、一锤定音。

“必须加强和改进党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。

2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。

强调“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”；

提出“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在”；

指出“党的领导必须是全面的、系统的、整体的，必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面”；

明确“加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现”；

政与广大人民群众有序政治参与结合起来，坚持科学执政、民主执政、依法执政，党的领导方式日臻健全，推动党的领导不断加强和改善。

横空大气排山去，砥柱人间是此峰。

拥有9500多万名党员、480多万个基层党组织的中国共产党，在党中央的坚强领导下，团结成“一块坚硬的钢铁”，步调一致向前进。

如身使臂，如臂使指。放眼新时代中华大地，党中央坐镇中军帐、车马炮各展其长的生动画卷徐徐铺展。

“坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在”

“群芳吐艳普天同庆春光好，百姓脱贫遍地常怀党泽深”——火红的春联映照着瑞雪，山西临汾西晋县僧念镇段村村民蔡文明，2022年春节前夕迎来了前来考察的习近平总书记。

餐桌上是香喷喷的烧肉、酥肉、丸子，锅里正炖着热气腾腾的羊肉，储藏室里粮食蔬菜储备充足……向习近平总书记说起脱贫后的变化，蔡文明感叹：“我们赶上了好时代，都是托共产党的福、托总书记的福。”

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得更好。”总书记说。

登高一呼群山应，从此神州不陆沉。在历史洪流的激荡中，中国共产党始终立于时代潮头，挺起民族脊梁，成为领航亿万人民奋勇前进的坚强领导核心。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，把握发展大势，引领时代潮流，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、胜利实现第一个百年奋斗目标，又乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。9年多来的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

办好中国的事情，关键在党。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，其中中国共产党领导是最大优势，是其他方面优势得以存在和发挥作用的根本保证。

山雄有脊，房固栋梁。党的坚强领导，让我们有了艰难险阻前最坚固的顶梁柱——

当第一缕和煦的阳光洒向大地，黑龙江上升村第一书记王路来到被台风洗劫后的玉米田，带领村民一穗一穗掰着躺在地上的玉米；贵州坡头村第一书记刘恭利，正挨家挨户推广易地扶贫搬迁政策……

说起这些拍摄中目睹的真实案例，电影《我们是第一书记》导演任杰红了眼眶：脱贫攻坚战中，先后有300多万第一书记和驻村干部奋战在一线，有的甚至将生命永远定格在为奋斗的土壤上，“这就是中国的力量”！

一声令下，尽锐出战。直面脱贫攻坚这个世纪难题，中国共产党遍布全国各地的基层党组织和第一书记、驻村干部以及广大乡村干部，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，带领群众攻克了一个又一个贫中之贫、贫中之坚。

只有在中国特色社会主义制度下，脱贫攻坚才能取得全面胜利；只有在中国共产党领导下，我们才能创造出世界上任何政治力量都不可能创造的人间奇迹！

淬火成钢，党旗飘扬。党的坚强领导，让我们有了风雨来袭时最可靠的主心骨——

己亥之末，庚子之初，新冠肺炎疫情突然袭来。

面对这场百年以来全球最严重的传染病大流行，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，秉持人民至上、生命至上理念，总揽全局、运筹帷幄，领导全国人民迅速打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

从果断拍板关闭离汉通道，到一声令下三军齐发，全党行动、全国动员……在这场气壮山河的斗争中，以习近平同志为核心的党中央坚强领导的“定海神针”作用充分体现，习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力充分彰显。

应对尖锐复杂的“四大考验”“四种危险”，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，管党治党宽松软状况得到根本扭转；面对香港局势一度出现的严峻局面，审时度势果断决策，推动实现由乱到治的重大转折；统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，有理有利有节应对外部势力挑战，坚决维护自身利益……

当红色火种在华夏大地点燃，人们从贵州遵义小楼明亮的油灯中、从改革开放的春风里愈发清晰地认识到，拥有了核心，就拥有了从胜利走向胜利的法宝；捍卫了核心，就捍卫了马克思主义党的优势所在。

党的十八大以来，习近平总书记以“我将无我，不负人民”的赤胆忠心，引领中国号巨轮涉险滩、战恶浪，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，成为众望所归、当之无愧的党的核心、人民领袖、军队统帅。

当前，中华民族伟大复兴进入关键时期。越是接近目标，越是任务艰巨，越要把“两个维护”作为党的最高政治原则和根本政治规矩。

——拥护核心、捍卫核心，就要不断加强党的政治建设。

“不善于从政治上观察和处理问题”“学习和贯彻落实间的‘温差’仍然存在”……岁末年初，一场场党史学习教育专题民主生活会动真碰硬、辣味十足，让不少党员干部红了脸、出了汗。

政治上的主动是最有利的主动，政治上的被动是最危险的被动，党的政治建设的首要任务，就是保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，绝不能有丝毫含糊和动摇。

置身新时代中国特色社会主义伟大实践，全党上下更加深刻认识到：维护习近平总书记核心地位，就是维护党中央权威和集中统一领导；维护党中央权威和集中统一领导，首先要维护习近平总书记核心地位。

——拥护核心、捍卫核心，就要自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。

聆听讲话、研读文件、探讨交流……冬日清晨，中央党校（国家行政学院）校园内处处可感学习、思考、求索的热潮。

2022年1月11日至14日，省部级主要领导干部相聚党的最高学府，认真学习习近平总书记重要讲话和党的十九届六中全会精神，“世界期待中国，中国做好了准备。”

中国能，因为中国共产党能！在百年变局和世纪疫情交织背景下点燃冰雪运动火炬，彰显出中国共产党非凡的治理效能和制度优势。

充分发挥中国共产党领导这一中国特色社会主义最大优势，神州大地大潮奔涌，气象万千。

“党中央必须有定于一尊、一锤定音的权威”

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

党的十九届六中全会以历史决议形式作出这个重大政治论断，向全党全国发出号召：更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围！

万山磅礴，必有主峰。确立和维护领导核心，始终是马克思主义建党学说的基本观点。在马克思、恩格斯看来，工人阶级政党如果不与中央委员会加强联系，就会丧失“自己唯一巩固的支柱”；在列宁心中，“党的中央机关成为拥有广泛的权力，得到党员普遍信任的权威性机构”，党才能履行自己的职责。

星汉灿烂，北斗指航；沧海横流，砥柱巍然。

在以习近平同志为核心的党中央领航掌舵下，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，中华民族一定能团结一致、劈波斩浪，胜利到达民族复兴的光辉彼岸。

新华社北京2月13日电

## 虎年开工要“谋定而快动”

虎年春节假期刚过，各地便投入了紧张的生产建设和工作当中，一系列重大项目开工仪式展示了热气腾腾抓开局的情景。

开工意味着起步。一个地方的一年或一个时期的发展能不能起好步，对后势影响巨大。国家发展改革委近期提出，要适度超前开展基础设施投资，力争在一季度形成更多实物工作量。为此，虎年开工贵在“早”。

要早谋划，对经济运行中的堵点难点有针对性地推出相关政策，尽量走在市场曲线前面；要早安排，对资金下达、税费减免、项目开工等已经明确的工作能早则早、能快则快，最大限度营造良好环境、释放市场主体活力。

举凡大事，谋定而动。我们要有“等不起、慢不得、坐不住”的状态和准备，做到“谋定而快动”。“快动”不仅考验一个地方的拼劲、闯劲，还需要简政放权、制度创新的巧劲，各级政府部门都要牢固树立服务意识，看准了就要敢于“踩油门”、积极“设路标”。

虎年开工，还要突出“实”。要真开工、抓落实。过去，曾经出现过“假开工”现象。口号喊了、坑也挖了，过几个月去看，却没有任何动静。这是典型的形式主义，不仅耽误工作，更败坏风气，必须引以为戒。

适度超前开展基础设施投资，“实物工作量”是一个关键指标。各地要加强对投资项目的后续管理和监督检查力度。对弄虚作假、开工后没有实质进展的，要严肃处理，确保项目建设取得实实在在的成效，确保各项政策不折不扣落到实处。

北京冬奥赛场上，中华健儿们踏雪走冰、争金夺银。而对于每个地方、每个人来说，当前其实也有一个新赛道、新赛场。虎年新春，拿出生龙活虎的干劲、打出虎虎生威的气势，才能不负春光不负时代。

新华社上海2月10日电

新华时评



## 北京冬奥组委：赛程过半 成果丰硕

据新华社电 北京冬奥会13日进入开幕后第9个比赛日，赛程过半之际，北京冬奥组委副主席杨树安在北京冬奥会主媒体中心的例行新闻发布会上，以“一流的竞赛场馆、一流的运动员、一流的竞赛组织运行、一流的气象服务保障和一流的医疗救治服务”来总结北京冬奥会自开幕以来的运行情况。

“很多运动员都说这是一届非常了不起的赛事。他们在社交媒体上发布了很多充满热情和笑脸的照片，这是我们取得的一个巨大成就。（我们）最主要的成就，就是运动员的满意度。”国际奥委会奥运会部执行主任杜比说。

截至昨晚，在本届冬奥会中，运动员们累计创造了13项奥运会纪录和2项世界纪录。除了运动员的硬实力，先进的场馆设施也为新纪录的诞生提供了重要支持。“在本届冬奥会各个场馆中，我们融入了许多科技元素”，杨树安介绍道，以国家速滑馆“冰丝带”为例，其近1.2万平方米的冰面是世界上最大的采用二氧化碳制冰的速滑馆冰面，在这块平原“最快的冰”上，创造出了8天内刷新8项奥运纪录和1项世界纪录的佳绩。

除此之外，北京冬奥会优秀的赛事组织服务也令参赛各方印象深刻。

据杨树安介绍，在伤病救治方面，各场馆团队也有出色的表现。“场馆医疗团队在受伤运动员的现场救治中表现出了很高的专业水平，得到了运动员和国际冬季单项体育联合会的认可和赞扬。国际足联医疗官汉斯表示，2月10日高山滑雪男子全能滑降比赛时的医疗救援堪称完美。”

开赛至今，气象部门为赛事提供了精准的天气预报，对赛事顺利运行起到了至关重要的作用。

## 今日看点

## 老将徐梦桃再冲金 新星谷爱凌苏翊鸣再登场

据新华社电 因为天气原因，北京冬奥会部分项目调整了赛程，14日将产生4枚金牌。在自由式滑雪女子空中技巧项目中，中国队实力不俗，“四朝元老”徐梦桃将再次向金牌发起冲击。冰舞和雪车项目，中国选手则将力争取得突破。

两位备受关注的明星也将再次亮相。已经一金在手的中国头号明星谷爱凌将携手杨硕璋参加自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛，该项资格赛因天气原因从13日延期到了14日。此前夺得一银的小将苏翊鸣则在首钢园区出战单板滑雪男子大跳台资格赛。

中国队以二老带一新的阵容角逐自由式滑雪女子空中技巧比赛。第四次参加冬奥会的徐梦桃是索契冬奥会亚军，28岁的孔凡钰在平昌冬奥会上夺得铜牌，“00后”邵琪则是冬奥新人。

花样滑冰赛场将决出冰舞金牌。在12日进行的韵律舞中，中国组合王诗玥/柳鑫宇排第12位，顺利晋级14日的自由舞。暂列第一的是法国组合帕帕达吉斯/西泽龙。

怀明明和应清将在14日继续出战女子单人雪车。13日结束的前两轮滑行之中，怀明明和应清分别暂列第五和第八位。虽然与排名第一的美国选手尚有一定差距，但中国姑娘将力争在后两轮滑行之中赛出自己的最好水平，进一步提升名次。

另外，中国女子冰壶队将迎战日本队。当天另一枚金牌将在跳台滑雪男子团体中产生。

● 办理电话：0851-85822529 ● 咨询电话：0851-85813858

分类刊登指南：★ 50元11字  
(标点符号计1字,手机号计6字,图号计4字;并请携带或提供相关资料)

★ 清镇 18275154819 ★ 开阳 (黄) 13312275339 ★ 花溪代办点 13809455541 ★ 龙里 18785446130 ★ 云岩区办证大厅楼下代办点 13908515453 ★ QQ 2606408746

线上办理广告请扫码关注 —— 贵阳广告通

● 周建平、陈通书不慎遗失黔(2019)清镇市不动产权第0018863号(不动产证),房屋坐落:清镇市站街镇站街村农贸市场片区棚户区改造项目D3栋1层24号,特声明作废。

● 遗失云岩区温商壹养生馆公章、财务章、法人章、发票章各一枚,声明作废。

● 遗失白云区舜诺宇餐饮店食品经营许可证正本,编号:JY25201130050463

● 罗子鸿出生医学证明不慎遗失,编号:U520110184,声明作废。

● 遗失声明 购房人曾雄,身份证号:52012119930901281X,于2012年9月27日订购花园三期R2区4栋3单元22层9号房,因本人保管不善,将该套房产收款收据(金额¥125970 票据号0000158347)原件遗失,现声明收款收据原件作废,由此引起的经济纠纷及法律责任本人自行承担。特此声明!声明人:王庆海 王青云 王清林 联系电话:13885044553

通知

逄惠英:

根据云岩区人民政府的云府征[2020]81号《房屋征收决定》涉及你与本人王庆海、王清云、王清林共同所有的房屋征收,不动产权证号为黔(2021)贵阳市不动产权第0082974号,因征收项目施工急需用地,请务必在登报之日起10日内积极配合办理相关事宜,逾期不联系,因你无效的身份证,银行无法为你开户。逾期后将由我王庆海全权办理协议签订事宜,属于你的那部分征收款将由我王庆海开户领取,并由王庆海、王清林、王青云三人共同监管,特此声明!

声明人:王庆海 王清云 王清林  
联系电话:13885044553

2022年2月14日